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poiché qualora questa elezione fosse riferta lo stesso giorno 
in cui sono riferte altre, egli subirebbe l'esito dell'estrazione 
a sorte. 

Varie voci. Si parte dal giorno della nomina. 
iosti. Mi rincresce di aver fatto perdere questo tempo 

alla Camera, ma io abbisognava di essere rischiarato. 
bervi. Presta giuramento. 

BK6VITO UEI<14 DISCUSSIONI! E ADOZIONE »Eli 
PROGETTO UK I1G66E PEB UN'IMPOSTA SVI FAB-
BRICATI. 

PBESiuENTE. L'ordine del giorno porta il seguito della 
discussione sul progetto di legge per imposta sui fabbricati. 

La discussione è rimasta all'articolo 9. Esso è cosi conce-
pito: 

« Scaduto il termine di cui all'articolo 4, il sindaco dovrà 
formare uno stato delleconsegne eseguite, e sottoporlo poscia 
al Consiglio comunale, convocato ove d'uopo straordinaria-
mente, per quelle rettificazioni od aggiunte che fossero del 
caso, e ciò tutto fra giorni trenta. » 

A quest'articolo la Commissione non fa altro emendamento 
se non che di sostituire giorni quaranta invece di trenta. 

Il signor commissario regio accetta quest'emendamento? 
arnwi»fo, commissario regio. Lo accetto. 
Benso Gaspare Chiedo la parola unitamente per os-

servare che l'articolo li, di cui nel progetto ministeriale cor-
risponde all'articolo 5 del progetto della Commissione, onde 
invece di dire: di cui all'articolo 4, bisognerebbe dire: di 
cui all'articolo 5. 

presidente. Pongo ai voti l'articolo 9 presentato dalla 
Commissione colla correzione proposta dal deputato Benso. 

(La Camera approva.) 
Viene l'articolo 10 del tenore seguente: 
« Terminate le operazioni indicate nell'articolo prece-

dente, il sindaco comunicherà lo stato delle consegne, rettifi-
cato e completato, all'agente delle finanze da designarsi in 
apposito regolamento, ed il medesimo proporrà le ulteriori 
rettificazioni che ravviserà opportune, e fra trenta giorni ri ri-
viera lo stato anzidetto al sindaco medesimo, coi motivi delle 
proposte rettifiche. 

« Tale slato sarà depositato per quindici giorni nella sala 
del comune, e questo deposito verrà dal sindaco notificato al 
pubblico con manifesto portante diffidamento agli interessati 
di produrre entro detto termine quelle eccezioni che cre-
dessero loro competere. » 

La Commissione mantiene l'articolo ministeriale col solo 
emendamento, che in luogo di dire: tale stato sarà deposi-
tato per 1S giorni, dice per 30 giorni. 

arnukjFo, commissario regio. Accetto questo emenda-
mento. 

presidente. Se niuno domanda la parola, lo pongo ai 
voti. 

(La Camera approva.) 
Succede l'articolo 11 cosi concepito: 
« Trascorso il termine sovra prescritto, il sindaco trasmet-

terà lo stato e le eccezioni degli interessati all'intendente 
della provincia, il quale stabilirà la rendita netta di ciascun 
fabbricato od edifizio, e la conseguente imposta da prelevarsi 
sui medesimi, statuendo in via amministrativa sovra le in-
sorte controversie. » 

Sopra questo articolo non vi ha emendamento della Com-
missione. 

Se niuno chiede la parola, lo pongo ai voti. 
(La Camera approva.) 
Arnol fo, commissario regio. Ricordo all'onorevole si-

gnor presidente che su questo articolo vi è un'aggiunta. 
presidente. U signor commissario regio propone que-

st'aggiunta all'articolo 11. 
« Potranno, tanto le autorità ed amministrazioni comunali, 

quanto l'agente delle finanze e l'intendente prevalersi, oc-
correndo, dell'opera dei periti nei modi e termini che sa-
ranno stabiliti nell'apposito regolamento. » 

Il signor commissario regio ha la parola per ¡svilupparla. 
Arnol fo, commissario regio. Lo scopo di siffatta ag-

giunta è evidente. Si chiede coi precedenti articoli alle am-
minislrazioni comunali l'incarico di rettificare le consegne, 
di supplire alle mancanti, e si mandò all'intendente di sta-
tuire in via amministrativa quel tanto che debba esser pas-
sibile di imposta; è quindi non solo utile, ma necessario che 
costoro possano raccogliere i dati, gli elementi che possono 
loro mancare relativamente alla vera in,portanza del valore 
locativo, e per conseguenza che venga loro data facoltà di 
valersi a tale effetto di periti, se lo crederanno opportuno. 

Vero è che tale facoltà si potrebbe in certa guisa dire sot-
tintesa nelle disposizioni del presente progetto, perchè chi ha 
l'obbligo di fare, debbe aver diritto di giovarsi dei mezzi che 
sono indispensabili per ottenere il suo scopo. Nulla di meno 
mi pare utile che anche i contribuenti sappiano chele opera-
zioni dell'amministrazione comunale e dell'intendente possono 
trovar sussidio nei lumi delle persone dell'arte, e che per 
conseguenza, qualora occorrano dubbi, non procederanno 
colle sole cognizioni proprie, ma avranno mezzo perchè ven-
gano chiariti e sciolti da periti. 

Con questo scopo, io proposi l'aggiunta, e prego la Camere 
di volerla approvare. 

presidente. Domando se è appoggiata la proposta del 
commissario regio. 

(È appoggiata.) 
La metto ai voti. 
(La Camera approva.) 
Arnol f o , commissario regio. Posta quest'aggiunta, 

riesce necessaria un'altra, per non lasciare in dubbio a ca-
rico di chi debbano essere le spese cui le perizie possano dar 
luogo. Queste perizie tendono ad accertare il valore impo-
nibile dei fabbricati, a supplire in certo qual modo alla ca-
tastazione. È per conseguenza giusto che le epese di perizia 
sieno sopportate sul fondo speciale del catasto. 

lo propongo quindi che si aggiunga ancora: « Le spese di 
perizia saranno sopportate sul fondo speciale del catasto. » 

presidente. Domando se quest'aggiunta è appoggiata. 
(È appoggiata.) 
La pongo ai voti. 
(La Camera approva.) 
Pongo ora ai voti l'intiero articolo colle aggiunte fatte. 
(La Camera approva. ) 
L'articolo 12 viene così proposto: 
t Colla scorta degli stati delle consegne appurati nel modo 

prescritto, si formeranno le matrici, le quali, vidimate dagli 
intendenti, saranno trasmesse ai sindaci dei rispettivi co-
muni, per essere pubblicate nel modo prescritto dall'articolo 
9, e per servire alla compilazione dei ruoli dei debitori del-
l'imposta. » 

A rnolfo, commissario regio. Proporrei un'aggiunta a 
quest'articolo. 


